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令和４年第４回防府市議会定例会会議録（その１） 

 

○令和４年１１月２２日（火曜日） 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議事日程 

令和４年１１月２２日（火曜日）   午前１０時 開会 

   １ 開  会 

   ２ 会議録署名議員の指名 

   ３ 会期の決定 

   ４ 許可第 １号 防府市議会議長の辞職について（追加） 

   ５ 選挙第 １号 防府市議会議長の選挙について（追加） 

   ６ 議席の一部変更について（追加） 

   ７ 許可第 ２号 防府市議会副議長の辞職について（追加） 

   ８ 選挙第 ２号 防府市議会副議長の選挙について（追加） 

   ９ 選任第 ６号 防府市議会常任委員会委員の選任について 

     選任第 ７号 防府市議会議会運営委員会委員の選任について 

     各常任委員会及び議会運営委員会正副委員長の互選について 

     議会運営委員会の閉会中の継続調査について（追加） 

   10 市長行政報告 

   11 デジタル推進調査特別委員会の中間報告 

   12 議案第６６号 令和４年度防府市一般会計補正予算（第５号） 

     議案第６８号 令和４年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第２号） 

     議案第７０号 令和４年度防府市国民健康保険事業特別会計補正予算（第１号） 

     議案第７２号 令和４年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第１号） 

     議案第７４号 令和４年度防府市介護保険事業特別会計補正予算（第１号） 

     議案第７５号 令和４年度防府市後期高齢者医療事業特別会計補正予算（第１号） 

     議案第８３号 非常勤職員の報酬、費用弁償及び期末手当に関する条例等中改

正について 

   13 議案第６７号 令和４年度防府市一般会計補正予算（第６号） 

   14 議案第６９号 令和４年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第３号） 

     議案第７１号 令和４年度防府市と場事業特別会計補正予算（第１号） 

     議案第７３号 令和４年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第２号） 
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   15 議案第７６号 令和４年度防府市水道事業会計補正予算（第１号） 

   16 議案第７７号 指定管理者の指定について 

     議案第７８号 指定管理者の指定について 

   17 議案第７９号 防府市情報通信技術を活用した行政の推進に関する条例の制定

について 

   18 議案第８０号 防府市職員の高齢者部分休業に関する条例の制定について 

   19 議案第８１号 防府市学校給食費に関する条例の制定について 

   20 議案第８２号 地方公務員法の一部を改正する法律の施行に伴う関係条例の整

備に関する条例の制定について 

   21 議案第８４号 防府市体育施設設置及び管理条例中改正について 

   22 選任第 ４号 防府市公平委員会委員の選任について 

   23 選任第 ５号 防府市固定資産評価審査委員会委員の選任について 

   24 報告第２８号 有限会社野島海運の経営状況報告について 

   25 報告第２９号 専決処分の報告について 

   26 報告第３０号 契約の報告について 

   27 報告第３１号 変更契約の報告について 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○本日の会議に付した事件 

目次に記載したとおり 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○出席議員（２５名） 

       １番  河 村   孝 君      ２番  田 中 健 次 君 

       ３番  山 田 耕 治 君      ４番  吉 村 祐太郎 君 

       ５番  松 村   学 君      ６番  久 保 潤 爾 君 

       ７番  森 重   豊 君      ８番  石 田 卓 成 君 

       ９番  牛 見   航 君     １０番  梅 本 洋 平 君 

      １１番  三 原 昭 治 君     １２番  村 木 正 弘 君 

      １３番  髙 砂 朋 子 君     １４番  和 田 敏 明 君 

      １５番  宇多村 史 朗 君     １６番  藤 村 こずえ 君 

      １７番  曽 我 好 則 君     １８番  青 木 明 夫 君 

      １９番  橋 本 龍太郎 君     ２０番  河 杉 憲 二 君 

      ２１番  安 村 政 治 君     ２２番  上 田 和 夫 君 
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      ２３番  今 津 誠 一 君     ２４番  清 水 力 志 君 

      ２５番  田 中 敏 靖 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○欠席議員 

  なし 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○説明のため出席した者 

  市 長 池 田   豊 君  副 市 長 森 重   豊 君 

  教 育 長 江 山   稔 君  代 表 監 査 委 員 末 吉 正 幸 君 

  上下水道事業管理者 河 内 政 昭 君  総 務 部 長 能 野 英 人 君 

  人 事 課 長 大 倉 孝 規 君  総 合 政 策 部 長 石 丸 泰 三 君 

  地 域 交 流 部 長 杉 江 純 一 君  生 活 環 境 部 長 金 澤   哲 君 

  健 康 福 祉 部 長 藤 井   隆 君  産 業 振 興 部 長 白 井 智 浩 君 

  土木都市建設部長 石 光   徹 君  入 札 検 査 室 長 河 村 明 夫 君 

  会 計 管 理 者 寺 畑 俊 孝 君  農業委員会事務局長 國 本 勝 也 君 

  監査委員事務局長 廣 中 敬 子 君  選挙管理委員会事務局長 森 田 俊 治 君 

  消 防 長 米 本 静 雄 君  教 育 部 長 高 橋 光 男 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○事務局職員出席者 

  議 会 事 務 局 長 藤 井 一 郎 君  議 会 事 務 局 次 長 石 井 朋 子 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時    開会 

○議長（上田 和夫君）  ただいまから、令和４年第４回防府市議会定例会を開会いたし

ます。 

 定足数に達しておりますので、これより本日の会議を開きます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会議録署名議員の指名   

○議長（上田 和夫君）  本日の会議録署名議員を御指名申し上げます。４番、吉村議員、

５番、松村議員、御両名にお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会期の決定   

○議長（上田 和夫君）  会期についてお諮りいたします。 
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 今期定例会の会期は、本日から１２月１４日までの２３日間としたいと思いますが、こ

れに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（上田 和夫君）  御異議ないものと認めます。よって今期定例会の会期は本日か

ら１２月１４日までの２３日間と決定いたしました。 

 議事日程につきましては、お手元に配付しております日程に基づいて進行したいと思い

ますので、よろしく御協力のほどお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  許可第１号防府市議会議長の辞職について（追加）   

○議長（上田 和夫君）  さて、私は一身上の都合により、議長の辞職願を副議長に提出

しておりますので、お諮りいたします。 

 この際、議長の辞職の件を日程に追加し、議題とすることに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（上田 和夫君）  御異議ないものと認めます。よって、議長辞職の件を日程に追

加し、議題といたします。 

 本件については、私の一身上の事柄でありますので、これより除斥のため退場すること

とし、議事進行を藤村副議長と交代いたします。 

 藤村副議長、よろしくお願いします。 

        〔議長退席〕 

○副議長（藤村こずえ君）  それでは、代わって議事を進行させていただきますので、よ

ろしくお願いいたします。 

 まず、議長の辞職願を局長から朗読させます。 

○議会事務局長（藤井 一郎君）  それでは朗読いたします。 

         辞職願 

 私儀、一身上の都合により議長を辞職したいので、許可されるようお願い申し上げます。 

 令和４年１１月２２日 

防府市議会議長 上田和夫 

 防府市議会副議長 藤村こずえ様 

 以上でございます。 

○副議長（藤村こずえ君）  お諮りいたします。本件については、これを許可することに

御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 
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○副議長（藤村こずえ君）  御異議ないものと認めます。よって、議長の辞職を許可する

ことに決しました。 

        〔前議長 上田 和夫君 入場〕 

○副議長（藤村こずえ君）  ここで、本来ですと、上田前議長に辞職の御挨拶をいただく

ところではございますが、後ほど執行部が入場した際にお願いしたいと思いますので、よ

ろしくお願いいたします。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選挙第１号防府市議会議長の選挙について（追加）   

○副議長（藤村こずえ君）  ただいま議長が欠員となりました。よって、この際、議長の

選挙を日程に追加し、選挙を行います。これに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○副議長（藤村こずえ君）  御異議ないものと認めます。よって、この際、議長の選挙を

日程に追加し、選挙を行います。 

 選挙の方法につきましては、地方自治法第１１８条第１項の規定により、投票をもって

行います。 

 ただいまから投票の準備をいたしますので、しばらくお待ちください。 

        〔投票準備〕 

○副議長（藤村こずえ君）  議場の閉鎖を命じます。 

        〔議場閉鎖〕 

○副議長（藤村こずえ君）  ただいまの出席議員数は２５名でございます。 

 投票箱を改めさせます。 

        〔投票箱点検〕 

○副議長（藤村こずえ君）  異状ないものと認めます。 

 念のため申し上げます。投票は単記無記名投票であります。投票用紙に被選挙人の氏名

を記載してください。 

 なお、議員の中には同姓の方もおられますので、この場合は姓名ともにお書きください。

姓のみを記載したもの、２人以上の氏名や他事記載をしたもの、何人を記載したか確認で

きないもの等は無効となりますので、御注意くださいますよう申し添えておきます。 

 投票用紙は記載台の前でお渡しいたしますので、点呼に応じて順次お受け取り願い、投

票用紙に被選挙人の氏名を記載の上、投票をお願いいたします。 

 なお、投票される際は、お手元にお配りしております鉛筆を御利用ください。 

 それでは、局長より点呼を行います。 
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○議会事務局長（藤井 一郎君）  それでは、点呼を行います。 

        〔点呼 投票〕 

○副議長（藤村こずえ君）  投票漏れはございませんでしょうか。 

        〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○副議長（藤村こずえ君）  投票漏れはないものと認めます。 

 これで投票を終了いたします。 

 議場の閉鎖を解きます。 

        〔議場開鎖〕 

○副議長（藤村こずえ君）  これより開票を行います。 

 防府市議会会議規則第３０条第２項の規定により、立会人に梅本議員及び清水議員の御

両名を御指名いたします。 

 立会人の御両名は前に出てきてください。 

 投票箱を開き、投票の点検をさせます。 

        〔開票〕 

○副議長（藤村こずえ君）  投票の結果を御報告いたします。 

 投票総数２５票、これは先ほどの出席議員数に符合いたしております。 

 そのうち、有効投票   ２３票 

      無効投票    ２票 

 有効投票中 

    田中敏靖議員   ２１票 

      清水議員    １票 

    田中健次議員    １票 

 以上のとおりでございます。 

 この選挙の法定得票数は６票でございます。よって、田中敏靖議員が議長に当選されま

した。 

 ただいま議長に当選されました田中敏靖議員に、防府市議会会議規則第３１条第２項の

規定により、当選告知をいたします。 

        〔当選告知〕 

○副議長（藤村こずえ君）  ここで、本来ですと田中敏靖議長に御挨拶をいただくところ

ではございますが、後ほど執行部が入場した際にお願いしたいと思いますので、よろしく

お願いいたします。 

 それでは、新議長と交代をいたします。田中敏靖議長、どうぞ。 
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        〔議長 田中 敏靖君 議長席に着く〕 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議席の一部変更について（追加）   

○議長（田中 敏靖君）  それでは、議長の選挙に伴いまして、議席の一部変更をしたい

と思います。 

 お諮りいたします。議長の議席につきましては、防府市議会運営基準の規定により

２５番となっております。そのため、上田議員は２２番とすることに御異議ございません

か。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、上田議員は２２番に議席

の一部を変更することに決定いたしました。 

 それでは、ただいま決定しました議席に御着席をお願いいたします。 

 暫時休憩といたします。 

午前１０時１８分 休憩 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時１８分 開議 

○議長（田中 敏靖君）  休憩を閉じて会議を再開いたします。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  許可第２号防府市議会副議長の辞職について（追加）   

○議長（田中 敏靖君）  １６番、藤村副議長。 

○副議長（藤村こずえ君）  私、一身上の都合によりまして、副議長を辞職したいと思い

ますので、辞職願を提出いたします。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいま、藤村副議長から議長の手元に副議長の辞職願が提出

されました。 

 お諮りいたします。この際、副議長辞職の件を日程に追加し、直ちに議題とすることに

御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、副議長辞職の件を日程に

追加し、議題といたします。 

 本件については、一身上に関する事柄でありますので、藤村副議長の退席を求めます。 

        〔副議長退席〕 

○議長（田中 敏靖君）  まず、辞職願を局長から朗読させます。 
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○議会事務局長（藤井 一郎君）  それでは朗読いたします。 

         辞職願 

 私儀、一身上の都合により副議長を辞職したいので、許可されるようお願い申し上げま

す。 

 令和４年１１月２２日 

防府市議会副議長 藤村こずえ 

 防府市議会議長 田中敏靖様 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  お諮りいたします。本件については、これを許可することに御

異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、副議長の辞職を許可する

ことに決しました。 

        〔前副議長 藤村こずえ君 入場〕 

○議長（田中 敏靖君）  ここで、本来ですと、藤村前副議長に辞職の御挨拶をいただく

ところですが、後ほど執行部が入場した際にお願いしたいと思いますので、よろしくお願

い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選挙第２号防府市議会副議長の選挙について（追加）   

○議長（田中 敏靖君）  ただいま副議長が欠員となりました。よって、この際、副議長

の選挙を日程に追加し、選挙を行います。これに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、この際、副議長の選挙を

日程に追加し、選挙を行います。 

 選挙の方法につきましては、地方自治法第１１８条第１項の規定により、投票をもって

行います。 

 ただいまから投票の準備をいたしますので、しばらくお待ちください。 

        〔投票準備〕 

○議長（田中 敏靖君）  議場の閉鎖を命じます。 

        〔議場閉鎖〕 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの出席議員数は２５名でございます。 

 投票箱を改めさせます。 
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        〔投票箱点検〕 

○議長（田中 敏靖君）  異状ないものと認めます。 

 念のため申し上げます。投票は単記無記名投票であります。投票用紙に被選挙人の氏名

を記入してください。 

 なお、議員の中には同姓の方もおられますので、この場合は姓名ともにお書きください。

姓のみを記載したもの、２人以上の氏名や他事記載をしたもの、何人を記載したか確認で

きないもの等は無効となりますので、御注意くださいますよう申し添えます。 

 投票用紙は記載台の前でお渡しいたしますので、点呼に応じて順次お受け取り願い、投

票用紙に被選挙人の氏名を記載の上、投票をお願いいたします。 

 なお、投票される際は、お手元にお配りしております鉛筆を御利用ください。 

 それでは、局長より点呼を行います。 

○議会事務局長（藤井 一郎君）  それでは、点呼を行います。 

        〔点呼 投票〕 

○議長（田中 敏靖君）  投票漏れはございませんか。 

        〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  投票漏れはないものと認めます。 

 これで投票を終了いたします。 

 議場の閉鎖を解きます。 

        〔議場開鎖〕 

○議長（田中 敏靖君）  これより開票を行います。 

 防府市議会会議規則第３０条第２項の規定により、立会人に梅本議員、清水議員、御両

名を御指名いたします。 

 立会人の御両名は前に出ていただきます。 

 投票箱を開き、投票の点検をさせます。 

        〔開票〕 

○議長（田中 敏靖君）  それでは、投票の結果を御報告いたします。 

 投票総数２５票、これは先ほどの出席議員数に符合いたしております。 

 そのうち、有効投票   ２３票 

      無効投票    ２票 

 有効投票中 

      曽我議員   ２１票 

      清水議員    １票 
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    田中健次議員    １票 

 以上のとおりであります。 

 この選挙の法定得票数は６票でございます。よって、曽我議員が副議長に当選されまし

た。 

 ただいま副議長に当選されました曽我議員に、防府市議会会議規則第３１条第２項の規

定により、当選告知をいたします。 

        〔当選告知〕 

○議長（田中 敏靖君）  ここで、本来ですと曽我副議長に御挨拶をいただくところです

が、後ほど執行部が入場した際にお願いしたいと思います。よろしくお願いいたします。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選任第６号防府市議会常任委員会委員の選任について   

  選任第７号防府市議会議会運営委員会委員の選任について   

  各常任委員会及び議会運営委員会正副委員長の互選について   

○議長（田中 敏靖君）  選任第６号及び選任第７号の２議案並びに各常任委員会及び議

会運営委員会正副委員長の互選についてを一括議題といたします。 

 委員選任のため、防府市議会委員会条例第８条第１項の規定により、それぞれ御指名い

たします。 

 総務委員会は、今津議員、梅本議員、久保議員、曽我議員、髙砂議員、橋本議員、松村

議員、三原議員、以上８名の議員でございます。 

 次に、教育民生委員会は、青木議員、石田議員、上田議員、河杉議員、河村議員、清水

議員、田中健次議員、藤村議員、私、田中、以上９名の議員でございます。 

 次に、産業建設委員会は、牛見議員、宇多村議員、村木議員、森重議員、安村議員、山

田議員、吉村議員、和田議員、以上８名の議員でございます。 

 次に、予算委員会については、議長を除く議員全員でございます。 

 次に、議会運営委員会は、青木議員、石田議員、今津議員、梅本議員、河杉議員、髙砂

議員、橋本議員、藤村議員、森重議員、以上９名の議員でございます。 

 ただいまのとおり、各常任委員会委員及び議会運営委員会委員に御指名いたしました

方々を選任いたしました。 

 ここで、各常任委員会及び議会運営委員会を開催の上、正副委員長の互選をお願いいた

します。 

 開催順序及び開催場所を申し上げます。 

 まず初めに、議会運営委員会を１階第１委員会室において開催いたします。 
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 次に、３つの常任委員会を開催いたします。開催場所を申し上げます。総務委員会は

１階第１応接室。教育民生委員会は１階第１委員会室。産業建設委員会は１階議会運営委

員会室でございます。 

 その後、予算委員会を３階全員協議会室において開催いたしますので、よろしくお願い

いたします。 

 それでは、委員会の開催のため暫時休憩といたします。 

午前１０時３７分 休憩 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１１時１５分 開議 

○議長（田中 敏靖君）  休憩を閉じて会議を再開いたします。 

 休憩中に正副委員長の互選が行われましたので、結果を御報告いたします。 

 総務委員長、髙砂議員、同副委員長、梅本議員。教育民生委員長、藤村議員、同副委員

長、河村議員。産業建設委員長、安村議員、同副委員長、吉村議員。予算委員長、久保議

員、同副委員長、村木議員。議会運営委員長、橋本議員、同副委員長、森重議員、以上で

ございます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議会運営委員会の閉会中の継続調査について（追加）   

○議長（田中 敏靖君）  ここでお諮りいたします。お手元に配付いたしております申出

書のとおり、議会運営委員長から閉会中の継続調査の申し出がありました。 

 この際、議会運営委員会の閉会中の継続調査についてを日程に追加し、議題とすること

に御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議会運営委員会の閉会中

の継続調査についてを日程に追加し、議題といたします。 

 お諮りいたします。本件については、委員長から申し出のとおり、閉会中の継続調査に

付することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、委員長からの申し出のと

おり、閉会中の継続調査に付することに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  挨拶   

○議長（田中 敏靖君）  ここで改めて、先ほど辞職に伴う議長及び副議長選挙が行われ、
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私、田中が議長に、また曽我議員が副議長に就任いたしましたので、御報告いたします。 

 これより、退任されました上田前議長、藤村前副議長、御両名から御挨拶をいただきた

いと思います。 

 初めに、上田前議長から御挨拶をいただきます。 

        〔前議長 上田 和夫君 登壇〕 

○２２番（上田 和夫君）  それでは、議長を辞職するに当たりまして、皆様に一言御挨

拶を申し上げます。 

 顧みますと、令和２年１１月、市議会臨時会におきまして議員各位の温かい御支援によ

りまして御推挙いただき、議長の要職に就かせていただきました。 

 以来、２年間、微力ではありますが、市政の発展と円滑な議会運営のために精進してま

いったつもりではございますが、皆様方の御期待に十分添い得なかったことをおわび申し

上げる次第でございます。今後とも、皆様とともに市政の発展のため、市民福祉の増進の

ために全力を尽くしてまいりたいと存じますので、相変わらずの御支援を賜りますよう、

心からお願いを申し上げます。 

 また、池田市長をはじめ理事者各位におかれましては、格別の御支援、御協力をいただ

き、その任務を曲がりなりにも果たしたことについては、心からお礼を申し上げます。 

 以上、簡単ではございますが、議長辞職に当たり挨拶とさせていただきます。どうもあ

りがとうございました。（拍手） 

○議長（田中 敏靖君）  上田前議長ありがとうございました。 

 続きまして、藤村前副議長から御挨拶をいただきます。 

        〔前副議長 藤村こずえ君 登壇〕 

○１６番（藤村こずえ君）  副議長を辞職するにあたりまして、一言御挨拶を申し上げま

す。 

 昨年の１１月議会におきまして、皆様の御推挙によりまして副議長の要職に就かせてい

ただくこととなりました。この１年間、上田議長を補佐する立場として公正で円滑な議会

運営に努めてまいりました。至らなかった点も多かったと思いますが、皆様の御支援と御

協力のおかげをもちまして、大過なく務めることができました。改めてお礼を申し上げま

す。ありがとうございました。 

 また、理事者の皆様にはいろいろと御教示をいただき、心より感謝を申し上げ、高いと

ころからではございますが、お礼を申し上げます。ありがとうございました。 

 今後とも議員の一員として、市政の発展に努力してまいりたいと思いますので、変わら

ぬ御支援と御協力をお願い申し上げ、簡単ではございますが、辞職の御挨拶とさせていた
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だきます。本当にありがとうございました。（拍手） 

○議長（田中 敏靖君）  藤村前副議長ありがとうございました。 

 ここで、副議長に就任されました曽我副議長から御挨拶をいただきます。 

        〔副議長 曽我 好則君 登壇〕 

○副議長（曽我 好則君）  副議長の就任に当たり、一言御挨拶申し上げます。 

 このたび、不肖私、多数の皆様方の御推挙をいただき、副議長という要職を拝命いたし

ました。大変光栄に思うと同時に、この重責に身の引き締まる思いでございます。 

 今、議場の議員の皆様方は、党や会派は違えど防府をよくしたいと思う志は皆同じだと

思っております。 

 私は、皆様方と共有できるものは共有し、これまで以上に意思疎通を図ってまいるとと

もに、人格、識見ともに卓越された田中敏靖議長の下、さらに先輩、同僚議員の皆様方の

御支援を賜りまして、この職責を果たしてまいる所存でございます。 

 最後になりますが、理事者各位におかれましても、藤村前副議長と同様、格別の御理解、

御協力を賜りますようお願いいたしまして、誠に簡単ではございますが、就任の御挨拶と

させていただきます。ありがとうございました。（拍手） 

○議長（田中 敏靖君）  最後に、私のほうから就任の御挨拶を一言申し上げます。 

        〔議長 田中 敏靖君 登壇〕 

○議長（田中 敏靖君）  ただいま不肖私、議員の皆様の多数の御推挙によりまして、議

長の要職に就くことになりましたことは、誠に身に余る光栄でありまして、衷心より感謝

を申し上げます。 

 私、もとより浅学非才の身であり、大役に身の引き締まる思いと責任の重大さを痛感し

ているところであります。ここに皆様方の御推挙を受けましたからには、本市の発展と市

民福祉の推進に誠心誠意努力いたす所存でございます。 

 何とぞ、先輩、同僚議員の皆様方の御支援、御鞭撻を賜りますようお願い申し上げまし

て、就任の御挨拶といたします。ありがとうございました。（拍手） 

 ここで、市長が執行部を代表して、新旧正副議長に御挨拶を申し述べられます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  執行部を代表いたしまして、上田和夫前議長、藤村こずえ前副

議長へのお礼と、新たに就任されました田中敏靖議長、曽我好則副議長へのお祝いを申し

上げます。 

 上田和夫前議長におかれましては２年間、藤村こずえ前副議長におかれましては１年間

にわたりまして、議会運営の安定のため御尽力をいただきました。 
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 また、市政全般において適切な御指導、御助言もいただきました。ここに心から感謝を

申し上げる次第でございます。 

 今後もその優れた御見識をいかんなく発揮され、市政全般にわたり御指導を賜りますよ

うお願い申し上げまして、お礼の言葉とさせていただきます。ありがとうございました。 

 また、このたび議長に御就任されました田中敏靖議長には、防府市議会の第４５代議長

として、また曽我好則副議長には第６１代副議長として歴史と伝統のある防府市議会の重

責を担われることとなります。議会の要として防府市議会の円滑な運営に、その力を存分

に発揮していただけるものと確信しております。このたびは、誠におめでとうございます。

心からお祝いを申し上げます。 

 以上、簡単ではございますが、執行部を代表いたしまして、お礼とお祝いの言葉とさせ

ていただきます。どうぞ、よろしくお願いいたします。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  市長行政報告   

○議長（田中 敏靖君）  これより、市長の行政報告を受けます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  令和４年第４回市議会定例会に当たり、原油価格・物価高騰対

策など、３つの項目について行政報告をさせていただきますが、行政報告に先立ちまして、

この秋の防府の児童・生徒たちの活躍について御報告をさせていただきます。 

 まず、吹奏楽についてです。本市の小・中・高校生が出場された日本学校合奏コンクー

ル２０２２全国大会グランドコンテストでは、松崎小学校が金賞、日本一となります文部

科学大臣賞を受賞、防府西高等学校は金賞、福島県教育長賞を受賞、桑山中学校が銀賞を

受賞されました。また、全日本小学生バンドフェスティバルでも華城小学校が銀賞を受賞

されました。子どもたちが吹奏楽のまち防府の名を全国に届かせてくれました。 

 スポーツにおいては、国体少年女子１００メートルで高川学園高等学校２年生の先村若

奈選手が優勝されました。さらに、全日本バレーボール高等学校選手権大会の山口県代表

を男子は高川学園高等学校、女子は誠英高等学校が勝ち取り、そして男子サッカーでは高

川学園高等学校が昨年旋風を巻き起こした全国高等学校サッカー選手権大会の出場を決め

ております。 

 そして、先週開催された全国中学校駅伝大会山口県予選会では、男子は国府中学校が、

女子は高川学園中学校が圧倒的な強さで全国大会の出場を決められました。それぞれの全

国大会での活躍を期待しております。このように、音楽やスポーツですばらしい成績を上

げられた子どもたちの活躍は、防府市民の誇りであり、私たちに元気を与えてくれます。
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子どもたちには自信を持ってさらなる高みを目指していただきたいと切に願っております。 

 それでは、３つの項目につきまして行政報告をさせていただきます。 

 まず、原油価格・物価高騰対策についてです。 

 コロナ禍における原油価格・物価の高騰は、本市においても市民生活や経済活動に大き

な影響を及ぼしており、これらへの対応は喫緊の課題であります。 

 こうした中、防府商工会議所をはじめ、多くの団体の皆様、また産業戦略本部会議等の

委員の皆様から、御意見、御要望をいただくとともに、９月２９日には市議会から全議員

の皆様による原油価格・物価高騰等に対する緊急要望をいただいたところでございます。 

 こうした御意見、御要望をしっかりと受け止め、このたびの補正予算においては、国の

補正予算や交付金も活用し、過去最大規模のプレミアム付商品券の発行等の市民生活支援、

業務の効率化等に取り組む中小企業支援等の事業者支援など、合わせて１１億２，

２００万円の物価高騰等の対策を講じることとし、今議会に提出させていただきました。 

 今後とも、物価等の動向をしっかりと見極め、新年度予算も含め必要な対策を講じてま

いりたいと考えております。 

 次に、第５３回防府読売マラソン大会についてです。 

 若手の登竜門と言われた本大会が、５０年余の時を経て、今年、男子、女子ともにオリ

ンピックにつながる大会として開催することができることとなりました。これも半世紀以

上にわたる市民の皆様の支えがあったからであり、心から感謝を申し上げます。 

 男子の招待選手は２時間７分台の記録を持つ選手をはじめ、全員が２時間１０分を切る

記録を持たれており、スピードレースが期待されます。 

 また、女子選手にも本市で合宿を行っているスターツ陸上競技部をはじめ、トップクラ

スの実業団チームの選手がおられ、白熱したレースが期待されます。 

 本大会は、広く西日本全域でテレビ放送されることとなり、加えて動画配信サービスで

もライブ中継が行われます。これを生かし、防府市の魅力を全国に発信できるよう全力で

取り組んでまいります。 

 市議会議員の皆様には、大会の開催に当たり、本定例会の日程の調整をしていただきま

したことを、心より感謝申し上げます。 

 次に、新型コロナウイルス感染症対策についてです。 

 全国各地で感染者数が再び増加しており、感染拡大の新たな波に入ったとの認識が日本

医師会から示されたところです。こうした中、感染症対策として一番有効なのはワクチン

接種です。現在、オミクロン株に対応したワクチンの集団接種をＪＡ会館や小学校等で実

施しており、医療機関等による個別接種も含め、年内には希望者全員が接種できるように
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取り組んでおります。 

 また、先週１８日には、昨今の感染状況を踏まえ、新型コロナウイルス感染症対策本部

会議を開催し、増加傾向にある現在の感染状況、今後開催されるイベントでの感染防止対

策、さらに季節性インフルエンザとの同時流行への備えについて確認をするとともに、今

後予定されるイベントについては感染防止対策を講じた上で開催することといたしました。 

 これから、３年ぶりの裸坊祭や防府読売マラソン大会も開催されます。開催に当たって

は感染防止対策に万全を期すとともに、年末年始に向け季節性インフルエンザの流行も懸

念されることから、感染症対策に抜かりなく取り組んでまいります。 

 以上、御報告申し上げます。よろしくお願いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの行政報告に対する質疑につきましては、一般質問に

含めてお願いしたいと思います。 

 したがいまして、この質問の要旨は、本日の午後５時までに御提出いただきますようお

願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  デジタル推進調査特別委員会の中間報告   

○議長（田中 敏靖君）  この際、デジタル推進調査特別委員会から、審査の過程につい

て中間報告をしたい旨の申し出がありましたので、これを許します。牛見特別委員長。 

        〔デジタル推進調査特別委員長 牛見  航君 登壇〕 

○９番（牛見  航君）  去る、１０月１８日にデジタル推進調査特別委員会を開催いた

しましたので、その概要について御報告申し上げます。 

 このたびの特別委員会は、本市のデジタル化に関する取組の全体像を把握するために開

催いたしました。 

 執行部からは、デジタル化推進の背景や現在の主な取組として、マイナンバーカードの

普及及び利活用の促進、公民館機能強化などの説明があり、併せてデジタル化は課題を解

決するための手段であって目的ではないこと、デジタル化の推進には多額の費用がかかる

ことから、無駄な投資とならないようしっかり取り組んでいくなどの、執行部の考えも説

明がございました。 

 それでは、委員会の中でございました主な質疑等を御報告いたします。 

 まず初めに、防府市がＬＩＮＥの公式アカウントを開設したことについて、「今後の

サービス向上に向けた構想はあるか」との質疑に対し、「このたびのＬＩＮＥ公式アカウ

ントの開設は、情報発信を拡充していくための土台作りであると考えております。今後、

運用に係る費用や発信する側のレベルアップなどの課題をクリアしながら、一歩一歩、確
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実に進めてまいりたいと考えております」との御答弁がございました。 

 また、「自治体情報システムが標準化・共通化することで、各自治体の独自業務が阻害

されることが懸念されるが、いかがか」との質疑に対し、「システムを標準化・共通化す

る主な目的は、システム間のデータ連携をスムーズにすることにあります。そのため、各

自治体による独自のカスタマイズは極力避けるべきとの基本的な考え方の下で、今後国が

示される仕様も注視しながら、市民サービスが低下することのないよう、費用面も考慮し

て対応してまいりたいと考えております」との答弁がございました。 

 また、「マイナンバーカードが普及することに対し、セキュリティの面で不安に感じる

市民が少なからずいらっしゃる。安全性は担保されていると思うが、その部分もしっかり

と周知していただきたい」との要望がございました。 

 以上をもちまして、デジタル推進調査特別委員会の中間報告とさせていただきます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの特別委員会の中間報告に対し、質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、デジタル推進調査特別委員会の中間報告を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第６６号令和４年度防府市一般会計補正予算（第５号）   

  議案第６８号令和４年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第２号）   

  議案第７０号令和４年度防府市国民健康保険事業特別会計補正予算（第１号）   

  議案第７２号令和４年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第１号）   

  議案第７４号令和４年度防府市介護保険事業特別会計補正予算（第１号）   

  議案第７５号令和４年度防府市後期高齢者医療事業特別会計補正予算（第１号）   

  議案第８３号非常勤職員の報酬、費用弁償及び期末手当に関する条例等中改正につい

て   

○議長（田中 敏靖君）  次に、議案第６６号、議案第６８号、議案第７０号、議案第

７２号、議案第７４号、議案第７５号及び議案第８３号の７議案を一括議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第６６号、議案第６８号、議案第７０号、議案第７２号、

議案第７４号及び議案第７５号並びに議案第８３号の７議案につきまして、一括して御説

明を申し上げます。 

 これら７議案はいずれも職員等の給与を人事院の国家公務員給与の改定の勧告に準じて

改定するためお願いをするものでございます。 
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 全てに関連いたしますので、まず議案第８３号非常勤職員の報酬、費用弁償及び期末手

当に関する条例等中改正について、御説明を申し上げます。 

 内容につきましては、一般職の職員の今年度分の給与について、給料月額を引上げるも

の、並びに本年１２月に支給いたします勤勉手当の支給割合について、一般職の職員につ

いては０．１月分、再任用職員については０．０５月分増額するもの、並びに議員及び市

長等の本年１２月に支給する期末手当の支給割合を０．０５月分増額するよう改正を行う

ものでございます。 

 また、令和５年度以降につきましては、職員の勤勉手当並びに議員及び市長等の特別職

の期末手当の支給割合を変更するもの、並びに会計年度任用職員の給料月額の引き上げを

行うものでございます。 

 なお、これに伴います補正をした結果、一般会計で補正後の予算総額を４９５億４，

６９９万６，０００円、特別会計の総額で補正後の予算総額を４９５億４，９９５万１，

０００円とするものでございます。 

 最初に、議案第６６号令和４年度防府市一般会計補正予算（第５号）について御説明申

し上げます。 

 まず、３２ページの給与費明細書の補正をお開きください。 

 ３２ページでは、特別職の期末手当及び共済費の補正を計上いたすとともに、３３ペー

ジから３６ページまでにおきましては、一般職に関わります給料、職員手当及び共済費の

補正の総額の明細を計上いたしております。 

 また、補正につきましては、８ページの議会費から３１ページの教育費までの各費目に

振り分けております。このたびの補正予算の財源といたしましては、前年度繰越金の財源

充当により対応させていただいております。 

 続きまして、議案第６８号、７０号、７２号、７４号及び７５号の５議案につきまして、

一括して御説明申し上げます。 

 まず、１ページの議案第６８号令和４年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第２号）、

次に、１１ページの議案第７０号令和４年度防府市国民健康保険事業特別会計補正予算

（第１号）、２３ページの議案第７２号令和４年度防府市青果市場事業特別会計補正予算

（第１号）、３５ページの議案第７４号令和４年度防府市介護保険事業特別会計補正予算

（第１号）及び４７ページの議案第７５号令和４年度防府市後期高齢者医療事業特別会計

補正予算（第１号）の計５会計につきましては、いずれも議案第８３号で提出いたしてお

ります職員の給与改定に伴う給料、職員手当、共済費の補正をいたすとともに、その収支

差につきましては一般会計からの繰入金や予備費等で調整いたしているものでございます。 
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 以上、議案第６６号、６８号、７０号、７２号、７４号、７５号及び８３号の７議案に

ついて、御説明申し上げました。よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対して一括して質疑を求めます。２番、

田中健次議員。 

○２番（田中 健次君）  期末手当については、０．１か月とか０．０５か月という形で

御説明がありましたが、いわゆる給料部分についてはこれはパーセントというのか、率で

いくと平均的なもので構いませんが、どれくらいのものになるのか。あらましの数字で構

いませんので御教示願えればと思いますが。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（能野 英人君）  給料部分のパーセントにつきましては、民間との格差で平

均すると０．２３％を埋めるということになっておりまして、給料表で申し上げますと

１級から５級までの給料表について、格差を埋めるようになっております。一番大きいと

ころで４，０００円の差額となって、一番小さいところで２００円の差額となっておりま

す。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  ２番、田中健次議員。 

○２番（田中 健次君）  今のお話でいくと６級以上についてはほとんど変わらないとい

うことになるわけですかね。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（能野 英人君）  ６級以上、課長級以上につきましては、改定なしというこ

とでございます。 

○議長（田中 敏靖君）  ほかにございませんか。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっており

ます７議案については、委員会付託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、一括して討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっており

ます７議案については、これを可決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第６６号、議案第
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６８号、議案第７０号、議案第７２号、議案第７４号、議案第７５号及び議案第８３号に

ついては、原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第６７号令和４年度防府市一般会計補正予算（第６号）   

○議長（田中 敏靖君）  議案第６７号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第６７号令和４年度防府市一般会計補正予算（第６号）に

ついて御説明を申し上げます。 

 歳入歳出予算の総額に、歳入歳出それぞれ１１億４，０１０万円を追加し、補正後の予

算総額を５０６億８，７０９万６，０００円とするものでございます。 

 今回の補正予算につきましては、原油価格や物価の高騰等により幅広く影響を受けてい

る市民生活や市内経済等の状況を鑑み、市民生活の支援や事業者の支援など、必要となる

対策を講じるものでございます。 

 それでは、お手元の令和４年度１２月補正予算（案）の概要で、原油価格・物価高騰等

の対策について御説明をさせていただきます。 

 まず、歳出についてです。３ページをお願いいたします。 

 市民生活支援についてです。 

 まず、出産・子育て応援給付金事業についてです。 

 出産や育児に係る経済的負担を軽減するため、妊婦等に対し、妊娠届出時と出生届出時

にそれぞれ５万円、合わせて１０万円相当のクーポンを支給するための経費として１億８，

０００万円を計上いたしております。 

 次に、市の単独事業についてです。 

 初めに、子育て世帯生活応援事業についてです。 

 光熱費や食料品などの物価高騰により、特に影響を受けている子育て世帯を支援するた

め、１５歳以下の児童に対し、１万円相当のクーポン券を配布することとし、１億５，

７００万円を計上いたしております。 

 次に、給食費高騰緊急対策事業についてです。 

 食材費の高騰により、市内の幼稚園、保育所や小・中学校での子育て世帯の給食費の負

担が増加することのないよう、現在、昨年度との食材費の差額を補助しておりますが、関

係団体等からの要望もあり、来年度も引き続き同様の支援を行うこととし、子育て世帯に

少しでも早く周知できるとともに、安心感を持ってもらえるよう債務負担行為１億７，
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５００万円を設定いたしております。 

 ４ページをお開きください。 

 プレミアム付商品券を発行する市民生活応援事業についてです。 

 これまで４回プレミアム付商品券を発行しておりますが、今回は物価高騰等が市民生活

に幅広く影響を与える中、一人でも多くの市民に購入していただけるよう、プレミアム率

２０％の商品券を過去最大の１２万セット発行することとし、２億５，５００万円を計上

いたしております。 

 また、そのうち中小規模店専用券の割合を５割とさせていただいております。 

 次に、中小企業者などに対する事業者支援です。 

 最初に中小企業振興資金融資制度の拡大についてです。 

 厳しい経営状況が続く中、市内中小事業者などの円滑な資金調達を図るため、原油価

格・物価高騰対策資金の融資枠を５億円から１０億円に拡大することとし、１億５００万

円を計上いたしております。 

 次に、中小事業者等物価高騰対策事業についてです。 

 原油価格や物価高騰などの影響により、厳しい経営環境にある中小事業者等に対し、Ｉ

ＣＯＣＡなどが使用できるキャッシュレス決済システムの導入など、業務の効率化や売上

げの向上に資する設備の導入や新たな取組を支援することとし、１億円を計上いたしてお

ります。 

 ５ページをお開きください。 

 運送事業者等緊急支援事業についてです。 

 燃料高騰の影響を受ける運送事業者等に対し、ＣＯ２の排出量を抑制することがカーボ

ンニュートラルの促進にもつながることから、低燃費タイヤ購入費の一部を支援すること

とし、５，０００万円を計上いたしております。 

 次に、畜産経営継続緊急支援事業についてです。 

 円安による輸入飼料の高騰等により、厳しい環境にある畜産農家が経営を継続できるよ

う、輸入粗飼料の価格高騰分の一部を緊急的に支援することとし、１，０００万円を計上

いたしております。 

 次に、高齢者施設等新型コロナウイルス検査補助事業についてです。 

 感染拡大を防止するため、感染時における重症化のリスクが高い高齢者施設や障害者施

設において、感染者が発生した際の従事者の検査に用いる抗原検査キット購入費を負担す

ることとし、５，０００万円を計上いたしております。 

 以上、原油価格・物価高騰の対策について申し上げました。 
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 次に、６ページをお開きください。 

 緊急浚渫推進事業についてです。 

 市民の安全・安心を守るため、大雨による河川氾濫時の浸水被害を軽減させることが重

要であることから、出水期までに少しでも河川浚渫の進捗が図れるよう、債務負担行為４，

０００万円を設定いたしております。 

 ７ページをお開きください。 

 一般会計の歳入歳出予算を御覧ください。 

 その他の補正項目といたしまして、図書備品整備事業１０万円、そして電気代等の高騰

に伴う市有施設の光熱費に係る補正２億３，３００万円を行うことといたしております。 

 続きまして、歳入についてです。 

 一般会計の歳入歳出予算一覧の財源内訳を御覧ください。 

 このたびの補正予算の財源といたしましては、国庫支出金、県支出金、寄附金や諸収入

のほか、新たに交付されます臨時交付金２億６，５５６万３，０００円の全額を活用する

とともに、前年度繰越金の財源充当により対応させていただいております。 

 最後に、議案第６７号補正予算（第６号）の４ページをお開きください。 

 先ほど御説明いたしました出産・子育て応援給付金事業ほか４事業につきましては、円

滑に実施できるよう、繰越明許費を設定させていただいております。 

 以上、議案第６７号について御説明を申し上げました。よろしく御審議のほどお願いを

申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。 

 本案については、なお審査の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと

思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第６７号については、

予算委員会に付託と決しました。 

 ちょっと早めですが、ここで昼食のため午後１時まで休憩といたします。 

午前１１時５３分 休憩 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午後 １時    開議 

○議長（田中 敏靖君）  それでは、休憩を閉じて会議を再開いたします。 
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癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第６９号令和４年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第３号）   

  議案第７１号令和４年度防府市と場事業特別会計補正予算（第１号）   

  議案第７３号令和４年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第２号）   

○議長（田中 敏靖君）  議案第６９号、議案第７１号及び議案第７３号の３議案を一括

議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第６９号、７１号及び７３号の３議案につきまして、一括

して御説明を申し上げます。 

 まず、議案第６９号令和４年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第３号）についてで

す。 

 まず、４ページから５ページの歳入についてでございます。 

 車券売上が好調なインターネット販売などにより、当初の予想を上回ることとなったこ

とから、車券発売金収入の増額を計上しております。 

 一方、６ページから７ページの歳出におきましては、車券発売金収入の増額等に伴う払

戻金などの補正を行っております。 

 なお、歳入歳出の収支差を予備費で調整いたしております。 

 次に、９ページの議案第７１号令和４年度防府市と場事業特別会計補正予算（第１号）、

及び１７ページの議案第７３号令和４年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第

２号）の２会計につきましては、いずれの会計も高騰している電気代を補正し、その収支

差につきましては、一般会計からの繰入金で調整いたしておるものでございます。 

 以上、議案第６９号、７１号及び７３号の３議案について御説明申し上げました。よろ

しく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対して一括して質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。 

 ただいま議題となっております３議案については、なお審査の要があると認めますので、

所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第６９号及び議案第

７３号については産業建設委員会に、議案第７１号については教育民生委員会にそれぞれ



－24－ 

付託と決まりました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７６号令和４年度防府市水道事業会計補正予算（第１号）   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７６号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。上下水道事業管理者。 

        〔上下水道事業管理者 河内 政昭君 登壇〕 

○上下水道事業管理者（河内 政昭君）  議案第７６号令和４年度防府市水道事業会計補

正予算（第１号）について御説明申し上げます。 

 今回の補正は、電気料金及びガス料金の高騰により、施設等の動力費及び光熱水費の増

額補正をお願いするものでございます。 

 予算第３条に定めております収益的支出の予定額につきましては、動力費等の増額を見

込んでおり、収益的支出全体では４，３５０万円の増額を計上いたしております。 

 詳細につきましては、補正予算実施計画以下の附属書類でお示しいたしているところで

ございます。 

 よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。 

 本案については、なお審査の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと

思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第７６号については

産業建設委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７７号指定管理者の指定について   

  議案第７８号指定管理者の指定について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７７号及び議案第７８号を一括議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第７７号及び議案第７８号の指定管理者の指定に関する

２議案につきまして、一括して御説明申し上げます。 

 これら２議案は、防府市身体障害者福祉センターほか４施設及び防府市まちの駅につき
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まして、指定管理者の指定期間が令和５年３月３１日をもって満了となりますことから、

指定管理者の指定を行おうとするものでございます。 

 指定候補者を選定するに当たりましては、それぞれ指定候補者選定委員会において、施

設の管理の状況及び業務の内容等から公募によることなく選定することとし、提案価格と

提案内容について審査を行っております。 

 これらの審査の結果を踏まえ、議案第７７号の防府市身体障害者福祉センターほか４施

設につきましては、社会福祉法人防府市社会福祉事業団を、議案第７８号の防府市まちの

駅につきましては、一般社団法人防府観光コンベンション協会をそれぞれ令和５年４月か

らの３年間について指定候補者として選定したものでございます。 

 よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの補足説明に対し、これより質疑に入ります。 

 まず、議案第７７号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、第７７号に対する質疑を終わります。 

 次に、議案第７８号に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっており

ます２議案については、なお審査の要があると認めますので、所属常任委員会に付託した

いと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第７７号については

教育民生委員会に、議案第７８号については総務委員会にそれぞれ付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７９号防府市情報通信技術を活用した行政の推進に関する条例の制定について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７９号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第７９号防府市情報通信技術を活用した行政の推進に関す

る条例の制定について御説明申し上げます。 

 本案は、情報通信技術を活用した行政の推進等に関する法律に準じ、本市における行政

手続等のオンライン化に必要な事項を定めようとするものでございます。 

 内容といたしましては、個別の条例等の規定により、書面で行うこととしている手続等
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について、オンラインによる手続を可能とすることで、市民の利便性の向上や行政運営の

効率化を図るため、必要な事項を定めるものでございます。 

 よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。１４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  この条例の制定そのものについては、市民の利便性の向上と

いうことを考えて、また今の時代ということを考えればよいと思うのですが、少しちょっ

と横にそれるかもしれませんが、今後、行政運営の簡素化とか効率化を図られれば、例え

ば職員数の見直しとかも考えていかれるのではないかと思いますが、たちまちここで気に

なるのが、デジタルを活用していくことがどんどんどんどん増えてくれば、それだけ技術

を持った職員というものが当然必要になってくると思うんですが、ちょっとその辺の考え

方だけ聞かせていただけますか。 

○議長（田中 敏靖君）  総合政策部長。 

○総合政策部長（石丸 泰三君）  議員御質問のとおり、今後そういった技術を得ておる

職員の要請が重要になってくると思います。 

 デジタル人材の育成ということで、去年あたりから専門家の方を招いて、もう始めてお

ります。若手のワーキングは今立ち上げた状態でございますけれども、今後その辺は拡充

してしっかりと技術に対応できる職員を育成してまいりたいというふうに考えています。 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第７９号については

総務委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８０号防府市職員の高齢者部分休業に関する条例の制定について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８０号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８０号防府市職員の高齢者部分休業に関する条例の制定

について御説明申し上げます。 

 本案は、議案第８２号で上程しております職員の定年の引き上げに伴い、高年齢の職員

の多様な働き方を認めるため、６０歳以上の職員の部分休業に関し必要な事項を定めるも
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のでございます。 

 よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。１４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  高齢者の部分休業に関する条例の制定というのは、この後出

てくる６５歳の、定年の引き上げとセットのような形になって、職員にとってはよいので

はないかと思うんですが、ちょっとこういった条例の制定についての流れというか、これ

国から出ていろんなところで今どんどんどんどん制定されているところだと思うんですが、

その内容を調べてみますと、ある程度、市が独自で中身をいらえるというか、そういった

とこもあるようで、なんか数字のちょっと出し方が違ったりとかあるんですが、この辺に

ついて、条例の場合は内容について事前に大体もんできたような気がするんですが、議会

とですね。今回、多分、総務委員会のみで付託というような形になるんですが、これ、今

までこういうやり方やったですかね、ちょっとごめんなさい、確認でお伺いします。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（能野 英人君）  こうした職員に関わる内容のものに関しましては、そうい

った形をとっております。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８０号については

総務委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８１号防府市学校給食費に関する条例の制定について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８１号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８１号防府市学校給食費に関する条例の制定について御

説明申し上げます。 

 本案は、本市が実施いたします学校給食に係る学校給食費について、令和５年度から公

会計化することに伴い、学校給食費の取扱いに関し必要な事項を定めようとするものでご

ざいます。 
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 よろしく御審議のほど、お願いを申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８１号については

教育民生委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８２号地方公務員法の一部を改正する法律の施行に伴う関係条例の整備に関す

る条例の制定について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８２号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８２号地方公務員法の一部を改正する法律の施行に伴う

関係条例の整備に関する条例の制定について御説明申し上げます。 

 本案は、地方公務員法の一部を改正する法律の公布による地方公務員法の改正等に伴い、

職員の定年を引き上げるため、本市の関係条例について所要の改正をするための条例を制

定しようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８２号については

総務委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８４号防府市体育施設設置及び管理条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８４号を議題といたします。 
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 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第８４号防府市体育施設設置及び管理条例中改正について

御説明申し上げます。 

 本件は、人工芝多目的グラウンドの夜間照明設備の改修に伴い、体育施設の使用料に関

する規定について所要の改正をしようとするものでございます。 

 内容につきましては、夜間照明設備のＬＥＤ化に伴い、照明の全灯と半灯の区分を廃止

するとともに、使用料の額を変更しようとするものでございます。 

 よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。１４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  まず照度についてお伺いしたいんですが、２分の１面で全灯

だと、これまで３２０ルクスですかね。半灯だと１６０ルクス、４分の１面使っても全灯

で３２０ルクス、半灯だと１６０ルクス等、２分の１面でも４分の１面でも、これ照度っ

て変わらないんですか。まず、ここからお伺いいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  地域交流部長。 

○地域交流部長（杉江 純一君）  お答えいたします。 

 ２分の１面というのが、サッカーでいうとちょうど１コート分です。その半分が４分の

１面になります。照度自体はそのところの明るさになりますので、ルクスは変わりません。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  １４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  それと、今回金額設定されて、安くなるというのは本当に市

民にとって利便性がよくなって大変いいことだと思うんですが、ちょっとその根拠につい

てお伺いしたいんですが、例えば今回ＬＥＤ化したことによって、電気代というのはどの

ぐらいの割合減るんでしょうか。 

○議長（田中 敏靖君）  地域交流部長。 

○地域交流部長（杉江 純一君）  ＬＥＤ化によって今回１６０ルクスを２００ルクスに

しておりますので、同じ照度であれば半分以下になりますけども、やや明るくしておりま

すので、４割ほど安くなります。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  １４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  もう一つ、ＬＥＤ化になったときに耐用年数ってどのぐらい

変わるんでしょうか。 
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○議長（田中 敏靖君）  地域交流部長。 

○地域交流部長（杉江 純一君）  ＬＥＤライトが一般的に、灯部だけでいいますと癩癩

明るくする部分ですね、４万時間と言われております。大体スポーツセンターの夜間照明

だけでございますので、理論上は２０年とか、３０年とか持つということですけども、基

盤とかがどうしても傷んでしまいますので、一般的には１０年ぐらいではないかと、業者

の方からは聞いております。 

○議長（田中 敏靖君）  １４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  電気料金を考えれば半額というのは大体妥当な線なのかなと

思うんですが、ちょっと引っかかるのがどうしてもＬＥＤ化することによって、工事負担

費がありますよね。その部分はどこかでペイしていかないといけないのかなという思いが

するんですが、その先の耐用年数が１０年ということであれば、これは果たしてこの金額

設定で追いつくのかなという感じはするんですが、他市事例もちょっと紹介していただい

ておりますので、それにも倣ったということでしょうが、本市として、しっかりそこは、

あまり市の負担の税金ですので、ならないように金額設定をしていかないといけないと思

うんですが、その辺の根拠をもう少し教えていただけますか。 

○議長（田中 敏靖君）  地域交流部長。 

○地域交流部長（杉江 純一君）  料金設定でございますけども、電気代だけでいうとこ

の料金よりも安くなります。当然、工事費等もございますので、そちらの償却を考えてこ

の料金にしておるということでございます。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  １４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  最後です。本当に料金が安くなって明るくして使えるという

ことは、安全面においても、利用面においても非常にいいことだと思いますので、よろし

くお願いいたします。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、なお審査

の要があると認めますので、所属常任委員会に付託したいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第８４号については

総務委員会に付託と決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 
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  選任第４号防府市公平委員会委員の選任について   

○議長（田中 敏靖君）  選任第４号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  選任第４号防府市公平委員会委員の選任について御説明申し上

げます。 

 本件は、防府市公平委員会委員のうち、岡村眞次氏が来る１２月３１日をもって任期満

了となりますので、後任の委員の選任についてお願いするものでございます。 

 岡村委員は、平成２３年１月から本市の公平委員会委員として御尽力をいただきました。

今日までの御労苦に対し、深く感謝の意を表する次第でございます。 

 このたび、新たに委員をお願いいたします藤林昭久氏は、お手元の参考資料にお示しし

ておりますとおり、豊富な知識と経験をお持ちであることから、公平委員会の委員として

適任であると考えております。 

 よろしく御審議の上、御同意を賜りますようお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これを同

意することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、選任第４号については、

これに同意することに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選任第５号防府市固定資産評価審査委員会委員の選任について   

○議長（田中 敏靖君）  選任第５号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  選任第５号防府市固定資産評価審査委員会委員の選任について
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御説明申し上げます。 

 本件は、防府市固定資産評価審査委員会委員のうち、河村邦彦氏、林雅子氏が１２月

１０日、堀越政美氏が１２月１４日、中谷美智子氏が令和５年１月１９日をもって任期満

了となりますので、委員の選任についてお願いするものでございます。 

 河村委員につきましては令和元年１２月から、堀越委員につきましては平成１９年

１２月から、中谷委員につきましては平成２０年１月から、本市の固定資産評価審査委員

会委員として御尽力をいただきました。今日までの御労苦に対し、深く感謝の意を表する

次第でございます。 

 後任の委員についてでございますが、林委員につきましては引き続き委員としてお願い

するとともに、新たに木原正二氏、松村省氏、岡本幸生氏を委員としてお願いするもので

ございます。いずれの方も、お手元の参考資料にお示ししておりますとおり、豊富な知識

と経験をお持ちであることから、固定資産評価審査委員会の委員として適任であると考え

ております。 

 よろしく御審議の上、御同意を賜りますようお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本件については、委員会付

託を省略ししたいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本件については、これを同

意することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、選任第５号については、

これに同意することに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第２８号有限会社野島海運の経営状況報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第２８号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第２８号有限会社野島海運の経営状況報告について御説明
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申し上げます。 

 令和３年１０月１日から令和４年９月３０日までを事業年度とする令和４年度の決算に

つきましては、お手元の事業報告書等にお示ししているとおりでございます。 

 事業内容につきましては、野島三田尻航路の定期運航を行うほか、クルーズ等の運航の

実施、予備船「レインボーのしま」を傭船として回航することで、収益の確保に努めたと

ころでございます。 

 令和５年度の事業計画につきましては、引き続き野島住民の利便性を維持しながら、海

上旅客輸送の安全確保に努めるとともに、補助航路事業の合理化に努めてまいります。 

 これをもちまして報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。１番、河村議員。 

○１番（河村  孝君）  １点だけ御質問します。 

 昨今の原油価格・物価高騰に対して、燃料代等でかなり影響があると思われますが、ど

れぐらい影響があり、どのような対策をされているのか。また、こういったことが一番心

配なことは運賃の値上げ等に反映されることじゃないかと思うんですけど、その辺りを御

質問いたします。 

○議長（田中 敏靖君）  地域交流部長。 

○地域交流部長（杉江 純一君）  お答えいたします。 

 燃料費でございますけども、経済産業省の燃料油価格激変緩和対策事業ということで、

ガソリン、軽油、灯油、重油、航空機燃料を対象に、我々ガソリンスタンドでガソリンを

つぎますけど、そのときに大体１７０円程度に抑えられるということで、船の燃料癩癩重

油になるんですけども、これの対象になっております。そちらのほうで石油元売り会社の

ほうに補助されておりますので、約２割程度の価格上昇と。前年度と比べて２割程度の上

昇となっております。 

 その影響額としては、５００万円程度増加しているというところでございます。野島海

運としては燃料費の増加をしておりますけども、費用の抑制に努めてまいるということで

ございます。また、運賃の値上げでございますけども、現在のところ値上げのほうは考え

ておらないというふうにお伺いをしております。 

 引き続き、市といたしましては島民に欠かせない唯一の生活交通でございますので、安

心して利用していただければと考えております。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  ５番、松村議員。 

○５番（松村  学君）  ２０５ページを見ますと、その他のところで新型コロナウイル



－34－ 

スの感染状況の影響も、利用者自粛が緩和しておるというような、いい言葉が書かれてお

りまして、今回いろんな事業が少しは進んだということで、ちょっとお聞きいたしますが、

シーサイドスクールの渡船通学、これ今、実際どういう状況になっているのかお聞きした

いのと、また大津島への観光クルーズを２回やっていらっしゃいますし、徳山港工場夜景

クルーズも１回やられています。大変いいことであると思っています。こちらの今の状況

も併せて教えていただきたいと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  地域交流部長。 

○地域交流部長（杉江 純一君）  お答えいたします。 

 野島小・中学校への通学の状況というとこでございますけども、今休校等ございません

ので、児童が３人、それから生徒が１１人ということで１４名在籍していらっしゃいます。

この方々が通学に使われておると、併せて先生方も使われておるという状況でございます。

あと、クルーズでございますけども、大津島、それから最近では周南コンビナートのナイ

トクルーズということで実施しておりまして、これすぐに満席になるぐらいの人気という

状況でございます。引き続き来年度も実施してまいりたいと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  ５番、松村議員。 

○５番（松村  学君）  一応、周知活動というのはどういうふうにされたんかなという

のを癩癩私も正直行きたかったんですけど、やられたの知らなかったんですけど。いっぱ

いになるということなんで、ぜひ回数も今まさに旅行支援で、多分この防府でも結構ホテ

ルもいっぱいになっているんです、今。ですから、今チャンス、ピンチはチャンスと言い

ますが、本当今、来年度に向けてチャンスの時期も来ているんではないかと思いますけど、

その辺のお考えも併せてお聞きしたいと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  地域交流部長。 

○地域交流部長（杉江 純一君）  周知ということですけども、記憶なんですけども、す

みません、何か月も前から決定してしっかりというわけではなくて、やはり状況を見なが

ら、コロナの状況を見ながらということですので、たしか１か月前ぐらいから割とこうい

ったチラシで募集のほうをしております。また、観光協会等のホームページでもお知らせ

をしていたと記憶しております。非常に人気の高いクルーズですので、しっかり周知して

市内外から多くのお客様に参加していただければと思います。 

○議長（田中 敏靖君）  ５番、松村議員。 

○５番（松村  学君）  本当、大津島のほうですね、後ろに回天の基地がありまして、

なかなか不気味な感じなんですけど、そこへ行ったらやっぱり感動されると思います。私

もまた、それを見たからまた乗りたいなと思ったんで、ぜひ周知といいますか、いろんな
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テレビとかもありますし、やはりポスターとか駅とかに貼っていただいて、こういったち

ょうど観光案内所もあるんで、こういったことも防府はやっていますよというような取組

とかしていただいて、防府に来訪者が増えることを期待いたしまして、また要望いたしま

して質問を終わります。 

○議長（田中 敏靖君）  １４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  私も同ページ、２０５ページで、新型コロナウイルス感染症

の影響による利用自粛が緩和しておりということなんですが、一時期はコロナ対策という

ことで釣り客なんかもちょっと利用ができないというような状況もあったかと思いますが、

今は利用はできるような状況にあろうかと思いますが、その辺で当初利用自粛していたと

きとかなり旅客の収益というのは変わってきたんですかね。 

○議長（田中 敏靖君）  地域交流部長。 

○地域交流部長（杉江 純一君）  お答えします。 

 釣り客ということでございますけども、実績で申し上げますと令和２年度が３，

２４９人、それから令和３年度２，５８６人、ここで大きく減っております。そして令和

４年度ですけども、４年度というのが野島海運の場合、令和３年の１０月から今年の９月

までです。人数出ております。３，１１２人ということでほぼ戻ってきておるというとこ

ろでございます。 

 釣り客の部分で影響ということですけども、減ると運賃収入以外に荷物、それから釣る

ためのお金というんですかね、それがかかりますので、その分の影響が出ていると思いま

す。 

○議長（田中 敏靖君）  １４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  今のところ相変わらずコロナの関連で、例えば茜島日記なん

かは釣り情報は今流していないような状況にあろうかと思うんですが、今後その辺につい

てのお考えはありますか。 

○議長（田中 敏靖君）  地域交流部長。 

○地域交流部長（杉江 純一君）  今、釣り情報のほうは停止していると思いますけど、

地元でもやはりコロナに対するお考えがいろいろあるようですので、地元の方々のコロナ

に対する状況といいますか、そういったものが変われば再開できるというふうに考えてお

ります。 

○議長（田中 敏靖君）  １４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  地元の方は特に不安もあろうかと思いますので、その辺はし

っかりお願いいたします。 
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 それと、ここで言うのがふさわしいかどうかちょっと分かりませんが、野島に通う生徒

さんたちですね、私ずっとこれは無料にできないかということを訴えてきております。例

えば小野小学校に通う子が小野のスクールバスを利用するのは無料です。同じ市内に通う

という児童のためによろしくお願いします。要望で終わります。 

○議長（田中 敏靖君）  以上で報告第２８号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第２９号専決処分の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第２９号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第２９号専決処分の報告について御説明申し上げます。 

 本件は、議会の委任による専決処分をすることができる事項に基づき、損害賠償の額を

決定したものでございます。 

 事故の概要でございますが、職員が公務のため公用車を運転中、相手方が運転する自転

車と接触し、双方の車両が損傷したものでございます。相手方にけがはなく、自転車の修

理も完了し、示談が成立いたしましたので、これを専決処分したものでございます。 

 以上、御報告申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。１４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  幸いけがはなかったということですが、これは損害賠償とい

うのは自転車代というのが全てということでいいんですかね。 

○議長（田中 敏靖君）  土木都市建設部長。 

○土木都市建設部長（石光  徹君）  自転車の修理費が全てです。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  １４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  今後の対応も、市としての対応も含めてちょっとお願いして

おきたいのですが、例えば、私が誰かの自転車にぶつけたとなった場合に、その場でけが

がないと判断されても我々医者じゃございませんので、まずはけがあろうがなかろうが病

院に行っていただくというような手続は踏んだほうがいいんじゃないでしょうか。その辺

ちょっと考え方聞かせてください。 

○議長（田中 敏靖君）  総務部長。 

○総務部長（能野 英人君）  今、議員がおっしゃられるとおり、事故が起きた際には必

ず、軽重にかかわらず警察のほうに連絡して現場検証もした上で対応するという格好にし
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ております。当然、けがをされている状況であれば、速やかに安全対策を講じて救急連絡

するということを徹底しております。 

○議長（田中 敏靖君）  １４番、和田議員。 

○１４番（和田 敏明君）  私もそうなんですが、いつ打ったのか分からんあざが年とと

もに出来上がってきて、後で痛いというようなこともあろうかと思いますが、事のよしあ

しは別として、必ず病院に行く手続は踏んでいただきますよう、よろしくお願いします。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  以上で報告第２９号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第３０号契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第３０号を議題とします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第３０号契約の報告について御説明申し上げます。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、防府飛行場周辺障害防止対策事業南蛮樋排水機場実施設計業務委託

契約につきまして御報告申し上げるものでございます。 

 報告いたします契約は、お手元にお示しいたしておりますとおり入札により落札者と決

定いたしました事業者と締結したものでございます。 

 これをもちまして報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で報告第３０号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  報告第３１号変更契約の報告について   

○議長（田中 敏靖君）  報告第３１号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第３１号変更契約の報告について御説明申し上げます。 

 本件は、議決事件に該当しない契約及び財産の処分についての報告に関する条例第３条

第１項の規定により、令和４年３月の市議会定例会において報告いたしました防府市子育

て応援クーポン券作成・換金等業務委託契約に係る変更契約につきまして、御報告申し上
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げるものでございます。 

 報告いたします契約は、お手元にお示しいたしておりますとおり、契約の金額を変更し

たものでございます。 

 これを持ちまして報告に代えさせていただきます。よろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  以上で報告第３１号を終わります。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、本日の日程は全て議了いたしました。 

 本日は、これで散会いたします。 

 次の本会議は、１１月２８日の午前１０時から一般質問を行いますので、よろしくお願

いいたします。 

 なお、お疲れのところ大変申し訳ございませんが、直ちに議会運営委員会を開催いたし

ますので、関係の方々は全員協議会室に御参集ください。お疲れさまでした。 

午後１時４１分 散会 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 
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